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DOOR DE HEER DE GROOTE.

MEVROUWEN, MIJNE HEREN.

Volqens de memorie van toelichting van het wetsontwerp
dat het voorwerp uitrnaakt van dit verslaq dringt de her-
ziening van de bestaande wetgeving betreffende de: rijks-
wacht zich op. omdat enerzijds talrijke bepalinqen betref-
fende dit korps in onbruik geraakt zijn en. anderzijds, de
wettelîjkheid van zekere bepalingen die sinds 1830 inge-
voegd werden, kan betwist worden.

Het ontwerp breekt niet af met het verleden :

Het berust integendeel op fundamentele principes die
van de Rijkswacht qemaakt hebben hetqeen ze nu Is.

Het bewaart dus voor de Rijkswacht onder andere :

- haar alqemene traditionele opdracht:

( I) Somenstellinq L'a" de Commissie:
A. _ Leden-titularissen : de heren ·Joris. voorz itter: Brasseur. Bruy-

nincx, Mevr. de Moor-Van Stna, de heren Dewulf, Goffin. [aminet,
Lefèvre (Théodore). Mertens, Moyersoen, Van Goey. Verboven. -
Deconinck. De Groote. Dejardin, Gelders. Mevr. Groesser-Schroyens,
de heren [uste, Narnèche, Sercu, Van Eynde. Vercauteren. - De
Gent. Dcstenay.

B. - Plaatsvervanqcnde leden : de heren Charpentier, Deschepper,
Gendebien, Goetqhebeur, Saint-Remy. Tençhe. - Cudell. De Cao-
marl, Mev" Fontoine-Borçuet. de heren Rommiée. Van Wing"e. ~
Demuoter.

Zie:
14.7 (1956-1957) :

~ N' I: Ontwerp door de Senaat overqezonden.
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Chambre
des Représentants
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21 NOVEMBRE 1957.

PRO)ET DE LOI

sur la gendarmerie.

RAPPORT

FAIT AU NOM DE LA COMMISSION
DE LA DEFENSE NATIONALE (1)

PAR M. DE GROOTE.

MESDAMES. MESSIEURS.

Selon l'exposé des motifs du projet de loi faisant l'objet
du présent rapport. tine refonte de la législation existante
relative à la Gendarmerie s'impose parce que, d'une part,
de multiples dispositions concernant ce corps sont péri-
mées. et que, d'autre part, la légalité de certaines dispo-
.sitions introduites depuis 1830 peut être contestée.

Le projet ne constitue nullement une rupture avec le
passé:

Il repose au contraire sur les principes fondamentaux
qui ont fait de la Gendarmerie ce qu'elle est actuellement-

Il conserve donc à la Gendarmerie notamment

~ sa mission générale traditionnelle;

( I) Composition de la Commission:

A. - Membres titulaires: MM. Joris. président; Brasseur. Bruy-
nincx, MU" de Moot"-Van Sina, MM. Dewulf, Gofltn, Jaminet. Lefèvre
(Théodore). Mertens, Moyersoen, Van Goev, Verboven. ~ De-
coninck, De Groote, Dejardin, Gelders. M"· Groesser-Schroyens,
MM. [uste, Namëche. Sercu, Van Eynde, Vercauteren. _ De Gent.
Destenay.

B. - Membres suppléants: MM. Charpentier. Deschepper, Geode-
bien. Goetçhebeur, Saint-Remy. Tanghe. ~ Cudell, De Cooman,
Mm. Fonteine-Borguet, li·lM. Rommiée. Va" Winghe. _ Dèmu:yfer.

Voir:
14.7 (1956-1957) :

~ N° I: Projet transmis par le Sénat.
G. - 30.
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- haar militaire en territoriale inrichtinq:
- haar driedubbele afhankelijkheid ten opz ichte van cie

Llitvoerendc Macht.

Op grond van de ervariuq bekrachtigt dit ontwerp cie
hervorm inqe n die ill zekere z in, door cie tijd werden iuqe-
burqerd. doch het stelt teveus clic hervorminqen voor welke
nan de eisen van onze tijd beantwoorde n.

Dit belangrijk ontwerp beantwoordt nan een klaarbltjke-
lijke noodzakelijkheid. het heeft een bijzouder tech nisch
karakter.

De Munster van Landsverdediging heeft anclereijds aau
de Commissie hcriuuerd dat de corspronkelüke tekst. die
diende voor het uitwerken van het ontwerp. het resultant
was van de werkeaamheden van een Interm in lsteriële Corn-
ruissie samenqesteld uit ufgevaardigcIen van de drie betrok-
ken departementen en waarin natuurlij k de Rijkswacht zelf
ruim verteqenwoordtqd was.

In cie loop van de behandelinq van dit wetsontwerp.
hebben leden verschillende vraqen gesteld die aan de
Minister toelieten de draaqwijdte van zekere bepalingen toe
te lichten.

Ónafhankelljkheid van de Rijkswacht ten opzichte
van de andere KrijgSlIlachtdelen.

De kwestie van de onafhankelijkheid van de Rijkswacht
tegenover de: andere Krijgsmachtdelen werd onder andere
opgeworpen. ZOll de.Rijkswacht niet over eigen ministeriêle
diensten moeten beschikken die geenszins zouden afhangen
van overheden die tot een ander krijgsmachtdeel behoren?

De Minister nrerkt hierorntrent op dat het ontwerp op
klare en duidelijke wijze zegt dat de rijkswacht een krijqs-
machtdeel is ona lhankehjk van de andere. § 1 van artikel 2
bepaalt iuderdaad «de Rijkswacht is één V<1n de: krijqs-
machten. »

De vraaq stelt zich nochtans. heeft de Minister hierom-
tœnt nog gezegd, te weten tot waar men deze onalhanke-
lijkheid op het ministeriee l echelon moet drijven wat betreft
het daqelijks bestuur van de rijkswacht en namelijk wat
betreft haar gewoon beheer en de alqemene inspectie.

Wat het probleern van het gewoon beheer aanqaat. her-
innert de Minister aan wat hij hierorntrent gezegd heeft
ter gelegenheid van het onderzoek van het ontwerp door
de Commissie van Landsverdediging vau de Senaat:

«Een Hoge Directie van de Rijkswacht bestaat thans
» in de schoot van het Departement van Landsverdediging.

» Deze hoge directie heeft in haar bevoegdheden het
» onderzoek van al de kwesties betreffende de rijkswacht
» die in de bevoegdheid van de Minister van Landsverde-
» diging vallen. Zij ornvat slechts olficieren van de rijks-
» wacht.

» Zij hangt af van de Adjudant-qeneraal (hoofd van
» het personeel van de landmacht ) omdat zij, uit het ooq-
» punt van machtoverdracht. boven haar een diensttak-
» overste rnoet hebben,

» Ik zie de noodzakelijkheid niet in een grotere uitbrei-
» dinq te geven aan de ministeriéle diensten eigen aan de
» rijkswacht.

» De bijkornende ministeriële dieusten, die gebeurlijk
» zoudcn opge:rich.t worden, zouden een nuttcloze herhaling
» zijn van de Staf van het Rijkswachtkorps; zij zouden een
» belanqrijk personeelopslorpen en zouden nieuwe. gans
» onnodiqe. werkingsuitgaven met zich brengen.
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son organisation militaire et territoriale;
sa triple dépendance vis-à-vis du Pouvoir Exécutif.

Se fondant sur l'expérience. ce projet consacre les rëfor-
mes que le temps a en quelque sorte avalisees, mais il pm"
pose aussi celles que réclament les exigences de notre
époque.

Cet important projet répond il une nécessité évidente,
il a un caractère particulièrement technique.

Le Ministre de la Defense Nationale a par ailleurs rap-
pelé il la Commission que le texte de base qui a servi il
l'élaboration du projet était le fruit des travaux d'une com-'
mission interministérielle composée de délégués des trois
départements intéressés et au sein de laquelle la Gendar-
merie elle-même était évidemment larqement représentée.

Au cours de la discussion de ce projet de loi, plusieurs
questions furent posées par des membres; celles-ci ont
permis au Ministre de préciser la portée de certaines dis-
positions.

Indépendance de la Gendarmerie
à l'égard des autres Forces.

La question de I'mdépendance de la Gendarmerie pm
rapport aux autres forces armées fut, entre autres, soule-
vée. La Gendarmerie ne devrait-elle pas disposer de ser-
vices ministériels propres ne dépendant nullement d'auto- .
rités appartenant à une autre force?

Le Ministre a fait remarquer à ce sujet que le projet
dit d'une façon claire et nette que la Gendarmerie est une
force armée indépendante des autres. Au § I de l'article 2,
il est dit en effet : « La Gendarmerie constitue Ulle des
forces armées »,

La question se pose toutefois, a dit encore le Mil!istre
à ce propos, de savoir jusqu'où il y a lieu de pousser cette
indépendance à l'échelon ministériel pour ce qui concerne
l'administration journalière de la Gendarmerie. et notam-
ment pour ce qui concerne sa gestion courante et l'Inspec-
tion générale.

A propos du problème de la gestion courante, le Ministre
rappelle ce qu'il a dit à ce sujet lors de l'examen du projet
par la Commission de la Défense Nationale du Sénat:

« Une direction superieure de la gendarmerie existe
» actuellement au sein du Département de la Défense
» Nationale.

» Cette direction supérieure a dans ses attnbutions
» l'examen de toutes les questions relatives à la gendar-
» merle et qui sont de la compétence du Ministre de la
» Défense Nationale. Elle ne comporte que des officiers
» de gendarmerie.

'» Elle relève de l'Adjudant général (chef du personnel
» de la force: terrestre) parce qu'elle doit, du point de vue
» des délégations de pouvoir, avoir au-dessus d'elle un
» chef de branche.

» Je ne vois pas la nécessité de donner une plus grande
» extension aux services ministériels propres à la gendar-
" mérie.

» Les services ministériels supplémentaires qui seraient
" éventuellement créés feraient double emploi avec l' état"
» major du corps de: gendarmerie. ils absorberaient un per-
» sonne! important et entraîneraient de nouvelles depenses
" de fonctionnement tout à fait inutiles.



» De zelfstnudiqheid van de Rijkswacht, ten opzichte van I
» cie andere .strij dkrac hreu. wordt vollediq verwez eulijkt »
» door het Feit :

» - dar de rijksw acht, kcachtens artikel 2 van het ont-
» werp, een der krijgsmachten wordt, en dus geenszins in
» eeu daarvan geïntegreerd wordt:

» - dat de comrnan dant van het rijkswachtkorps recht-
» streeks afhangt V<ln de Müuster van Landsverdedrqinq:

» - dat de commandant van het rijkswachtkorps. zonder
» tussenkomst van miuisteriéle diensten van de krij qsmach-
» tcn. het merendeel van zijn administratleve taken vcrvult:

» - dat de kwesties die tot het ministeriecl echelon moe-
» ten komen, gecentraliseer'd worden in ecn flespecialiseerde
» dlrectie : de Hoge Directie van de Rijkswacht. »

Wat de Algemene Inspectie aauqaat. heeft de Minister
er insgelijks aan herinncrd hoc hij het probleern opvat, Vol-
gens de geldende bepalingen wordt de Iunctie van Iuspec-
teur-Generaal van de Rijkswacht , zegde hij. toevertrouwd
aan een Luitenant-Generaal van de Rijkswacht of 'lande
Landmacht. De Ministcr moet inderdaad de mogelijkheid
hebben voor deze functie de overheid te kiezen die hij het
mees] qekwalificeerd acht, rekeninq gehouden met de bij-
zondere bevoegdheden verbonden aan deze zellde functie.
Het sinds verscheidene jaren in werking zijnde stelsel is
trouwens geheel bevrediqend.

Hoofdzaak is. voegt de Miruster hier nog aa n tee. dat
deze krijgsmacht een onafhankelijke krijgsmacht weze.
waarvan het commando verzekcrd wordt door een generaal
van de Rijkswacht.

Betrekkinqen van de Rijkswacht met de Overheden,

Een lid van uw Comrnissie heeft enkele ophelderinqen
qevrnaqd aanqaande de be:trekkingen van de Rijkswacht
met de voor de haudhavinq der orde verantwoordelijke over-
heden in geval van vorderinqen gericht aan de Rijks ...vacht.

Artikel 49 van het ontwerp zou kunnen doen veronder-
stellen dat de: burqemeesters bijvoorbeeld de controle ver-
liezen over de voor de handhaving van de: orde genomen
maatregelen. zodra de Rijksw1lcht gevorderd wordt.

De Minister doet hieromtr ent de volqende mededeling:

« Artikel 49 stelt het principe vast dat. eens cie verde-
ringen gedaan, de verantwoordehjheid van hun uitvoering
vollediq berust op de rijkswacht die alleen oordeelt over de
aan te wenden middelen. De: adrninistratieve overheden heb-
ben de macht niet onderrichtiuqen te geven. wat de uit-
voerinq van de vorde rinq betreft. Men moet nochtans de
draagwijdte van dit artikel beschouwen in het licht van de
artikelen 52 en 53 van het ontwerp:

Art. 52. - Wanncer de openbare rust bedreigd wordt,
moet de rijkswachtoverheid die zou kunnen gevorderd wor-
den, met de adrnimstratieve overheid nauwer in betrekking
treden ten einde de te treffen beschikkingen te beramen en
de uitvoermqsmaatreqelen voor te bereiden.

Art. 53. - (Lid I). - Gedurende de uitvoerinq van
een vordering moet de rijkswachtoverheid in verbindinq
blijven met de vorderende adrn inist ratieve overheid waaraan
zij. behoudens het geval van overmacht. kennis geeft van
de middelen welke zij van zins is aan te w enden. »

De uitdrukking « de tot de uitvoering van de vorderingen
nodiqe verrichtingen ) die voorkornen in artikel 49 vcrdient
trouwens een weinig comrnentaar :
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» L'autonomie de la genc!annel'ie vis-à-vis des autres
forces armées est pleinement réalisée par le fait :

» - que la gendarmerie devient en vertu de l'article 2
» du projet une des forces armées, et n'est doue nulle-
» ment intégrée dans une de ces forces:

» - le commandant du corps de gendarmerie dépend
») directement du Ministre de la Défense nationale;

» - le commandant du corps de gendarmerie acco m-
» pllt, S,U1S l'in terveution des services ministériels des forces
» armées, la plupart de ses tâches administratives;

» - les questions qui doivent venir jusqu'à l'échelon
» ministériel sont centralisées dans une direction spécia-
» lisée : la Direction supérieure de la Gendarmerie »,

En ce qurcoucerne l'Inspection Générale. le Ministre
a également rappelé comment il envisage le problème.
Suivant les dispositions en vigueur la fonction d'Inspecteur
Général de la Gendarmerie, a-t-il dit, est confiée' à un
lieutenant général de la Gendarmerie ou de la Force
Terrestre. Le Ministre doit en effet avoir 1<\ possibilité
cie choisir pour cette fonction l'autorité qu'il estime la
plus qualifèe. compte tenu des attributions particulières
attachées à cette même fonction. Le système en viqueur
depuis de nombreuses années donne d'ailleurs entière satis-
faction.

L'essentiel. ajoute encore le Ministre. est que cette force.
soit une force indépendante dont le: commandement soit
assuré par un génêral de Gendarmerie.

Rapports de la Gendarmerie avec les Autorités.

Un membre de votre Commission a demandé quelques
précisions au sujet des rapports de la Gendarmerie avec les
Autorités responsables du maintien de l'ordre dans le cas
de réquisitions adressées à la Gendarmerie.

l'article 49 du projet pourrait faire croire que les bourg-
mestres par exemple perdent le contrôle des mesures p•..ises
en vue d'assurer le maintien de l'ordre. dès que la Gen-
darrnerie a été requise.

Le Ministre fit à ce propos la communication suivante:

« L'article 49 établit le principe que les réquisitions. une
fO;5 données r la responsabilité de leur exécution incombe
entièrement à la Gendarmerie qui reste seule juge des
moyens à y consacrer. Les autorités administratives n'ont
pas le pouvoir de donner des instructions quant à l'exécu-
tion de la réquisition. Il faut toutefois mesurer la portée de
cet article à la lueur des articles 52 et 5J du projet:

Art. 52. - Lorsque la tranquillité publique est menacée.
l'autorité de Gendarmerie susceptible d'être requise' doit
resserrer les COntacts avec l'autorité administrative en vue
de concerter les dispositions à prendre et de préparer les
mesures cl'exécution.

Art. 53. - (Alinéa 1er). - Au cours de l'exécution
d'une réquisition. l'autorité de la Gendarmerie doit se main- .
tenir en liaison avec l'autorité admirustrative requérante et
l'Informer, à moins de force majeure, des moyens d'action
qu'elle se propose de mettre en œuvre .. »

L'expression « les opérations nécessaires à J'exécution
des réquisitions» figurant à l'article 49 mérite par ailleurs
"quelques commentaires :



747 (1956-[957) N. 2

« Wigny (D/'oit constitutionnel - Deel Il, blz , 904)
» mcrkt op dat het recht van de militaire commandant (I)
» voorbehoedcnde maatreqelen te nernen het voorwerp heeft
» gemaakt van ceu heviqe discussie. Deze discussle had
» plaats ter gelegenheid van zekere verrichtinqeu gedaan
» door Geueraal Capi<lLunont op 30 mei 1837. Deze iaatste
» had zijn trocp eu verspreid over verschillende wijken van
» de stad Gent OUl het uitbreken van een oproer te beletten,
» Hi] lUtis niet door de Burgemeester gepoa{erd geweest.
/) Was hij binnen cie perken unn .zijn bcooeqdheid ?

» Ee n kouink lijk besluit van 3 I auqustus 1857 stelde de
/) Hcneraal in 't gelijk en vernietiqdc een besliSSing van
» de gemeenteraad. .

» Dit bcsluit bepaalt :

» Dat indien de actie van het leger, voor zover deze
/) actie betrekking heeft op de handhaving van de open-
» bare orde, over het alqemeen moet voorafqeqaau worden
» door de: vordcrinq van de burqerlljke overheid. deze vor-
» dering niet geëist wortlt wanneer het niet gaat over
» dwangnw.atregelen maar over een eenvoudiqe opstelHng
» van de troepen en andere bewakinqs- of voorzorqsmaat-
» reqelen die ertoe strekken de openbare macht in staat
» te stellen te: voldoen aan de vorderingen die de burger-
» lijke overheld haar zou kunnen overmaken.

» Wigny meent terecht dat de redenering niet on feil-
» haar is. « Is de openlijke opstelling van troepen met een
» van die voorzorgsmaatreqelen waarvan de uitvoering,
» volqens het decreet van 8- tO j lili 1791 (art. 9) onder-
» geschikt is aan de vordering van de bueqerlijke over-
» heid ? Bovendien is een derqelijke opstelling van troe-
» pen over het algemeen ongepast. Zij heeft geen ander
» uitwerksel dan de geesten nog meer op te: hitsen en de
» uitbarsting teweeg te brengen die zij ZOt! willen ver-
» mijden. »

In ieder geval verliest de burqerlijke overheid haar ver-
antwoordelijkheid op gebied van handhaving van de orde
niet. door het feit de Rijkswacht gevorderd te hebben,

« De Rijkswacht is geen overheid. het is een macht die
door de wet tel' beschikkmq gesteld wordt van de maqis-
traten bekleed met de overheid en met de hevelvoerinq.
Zij vormt geen autonome macht. doch het wapen en de
arm van de burqerlijke overheid. » (Giron, Dictionnaire de
droit administratif et de droit public).

Er werd dienaangaande ook gevraagd of het ontwerp
de mogelijkheid uitsloot voor de administratieve overheden
in zekere gevallen, « verzoeken » te richten aan de: Rijks-
wacht. zoals dit in 't verleden gedaan vverd.

Op c1eze vraag we rd het volgende geantwoord:

Het bleek niet noodzakelijk in de wet een toespelinq te
maken op « het verzoek » waarvan nochtans sprake was
in artikel 31 van het besluit van 30 januari 18 I 5. Het ver-
zoek kan, inderdaad. slechts overwogen worden wat betreft
de gewone ambtsverrrcht inqeu van de Rijkswacht, dît wil
zeggen deze die de Rijkswacht uit eigen be\veging rnoet
volbrengen, in uitvoering van haar mandaat.

Ter gelegenheid van de regelmatige betrekkingen tussen
de Rijkswacht en de administratieve overheden, zullen
deze laatste no het van kracht worden van onderhaviqe
wet nog de gelegenheicl hebben hun wensen te doen ken-

(I) Op te mcrken dat het in dit qeval vaat over het recht van de r
militaire commandant. Maar niets bclet de redenerinq van Wigny toe I
te passen op een commandant van de Rijkswacht.
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« Wigny (Droit constitutionnel -' Tome deuxième,
» p. 90'\) signale qu'une discussion ardente s'est engagée
» au sujet du droit du commandant militeure (1) de pren-
/) dre des mesmes préventives. Cette discussion s'était
» élevée lors de certaines opérations accomplies par le
» généL'al Capiaumont, le 30 mai 1837. Celui-ci avait réparti
» ses- troupes dans les différents quartiers de la ville de Gand
» pour empêcher une émeute d'éclater. Il n' nonit pas êtë
» requis par le bourgmestre. Etnit-il dans les limites de sn
» compétence?

» Un arrêté royal du 31 août 1857 donna raison au
» générol et annula une délibération du conseil cornrnunal.

» Cet arrêté dispose :

» Que si l'action de l'armée, en tant que cette action se
» rapporte au maintien de l'ordre public, doit en général
» être précédée de la réquisition de l'autorité civile, cette
» réquisition n'est pas exigée lorsqu'il ne s'agit pas de
» mesures coercitives, mais du simple dépfoiement des
» troupes et d'autres dispositions de surveillance ou de
» précaution qui ont pour objet de mettre la force publique
» en mesure de satisfaire aux réquisitions que l'autorité
» civile pourrait lui adresser.

» Wiqny estime à juste titre que le raisonnement n'est
}) pas impeccable, « Le déploiement ostensible: des troll-
» pes n'est-il pas une de ces mesures de précaution dont
» l'existence, selon le décret des 8-10 juillet 1791 (art. 9)
» est surbordonnée à la réquisition de l'autorité civile?
» Au surplus, pareil déploiement de troupes est généraJe-
» ment inopportun. Il n'a d'autre effet que d'exciter davan-
}) tage les esprits et de provoquer la conflagration qu'Il
» voudrait éviter. »

De toute façon, l' autorité civile ne perd pas ses respon-
sabilités dans le domaine du maintien de l'ordre, pa!" le
fait d'avoir requis la Gendarmerie.

« La Gendarmerie n'est pas une autorité, c'est une force:
que la loi met à la disposition des magistrats investis
de l'autorité et du commandement. Elle ne constitue pas un
pouvoir autonome, mais l'arme et le bras. de l'autodté
civile. » (Giron, Dictionnaire de droit edministretij et de
droit public.)

Il Fut, dans un même ordre d'idées, demandé si le projet"
excluait pour les autorités administratives la possibilité
d'adresser, clans certains cas, comme cela s'est fait dans
le passé, des « invitations » à la Gendarmerie.

A cette question il fut répondu ce qui suit:

II n'a pas paru nécessaire de faire allusion dans la loi
à « l'invitation» qui était cependant prévue à l'article 31
de l'arrêté du 30 janvier 1815. L'invitation, en effet, ne
peut être envisagée que pour ce qui concerne les fonctions
ordinaires de la Gendarmerie, c'est-à-dire celles que la,
Gendarmerie doit remplir spontanément en vertu de son
mandat.

A l'occasion des contacts régulièrement établis entre la
gendarmerie et les autorités administratives, celles-ci auront
encore après l'entrée en vigueur de la présente loi l'occasion
de Faire part de leurs desiderata et d'adresser des invita-

(I) A noter qu'Il s'agit dans le cas d'espèce du droit du comman-
dant militaire. Mais rien n'empêche d'appliquer le raisonnement que
tient Wigny, au cas d'un commandant de gendarmerie. .



ne n en verzoekcu te richten tot de overheclen van de Rijks-
wacht. voor zover deze verzoekeu in het rnnrn blijven van
de qewoue arubtsverrichtinqen van de Rijkswacht.

Rol van de Rijkswacht in oorlogstijd.

Een lid van de Commissie heeft aauqaanrie artikel 63
van het ontwcrp. gevraagd of het gepast was in oorloqs-
tijd in cen zckere deelneming van de Rijkswacht te vcor-
zien aa n de biune nlandsc verdediging vau het grondgebied.
- De Munster herrnuert Cl" hieromtrent aan clat de Rijks-

wacht in oorlogstijd haar normale opdracht behoudt : de
ordo handhaven en de wetten doen naleveu cloch dat zij
er kan toe gebracht wordcu uudere taken te vervullen,
namelijk deze omschreven in artikcl 63 van het ontwerp.
De mobiele eeuhedcn bijvoorbceld zijn. gezien hun orga-
nisatie. de aard van hun ulrrustinq en de opleidinq die zij
ontvangen, bestemd om in zekere omstandiqheden onder
het bevel gesteld te worden van de commandant der Bin-
neulandse Verdedtqinqsstr-ijdkrachten.

Andere vraqen.

Nog enkele vragen werden gesteld ter gelegenheid van
de besprektnq van dit wetsontwerp. namelijk de volqende,
waarvan het niet zonder belang bleek ze in onderhavig ver-
slag op te nernen :

Een lid van uw Commissie heeft gevraagd welke de toe-
stand was van de leden van de rijkswacht die onlanqs
naar Congo vertrokken zijn.

De Ministerheeft geantwoord dat een zeker aantal
offtcieren en onderofflcteren Van de Rijkswacht ~ in het
geheel een half dozijn ~ ter beschikkinç gesteld werden
van het Ministerie van Koloniën tenelnde een reorqanisatie
van de territoriale politie in Congo te bestuderen.

Een lid van uw Commissie heeft anderzijds gevraagd of
de leden van de Rijkswacht geldig konden tussenkomen
en handelen : f

I" wanneer zr] rn burqerkledi] zijn ?
2" warmeer zij a lleen zijn ~ hetzîj in tenue. hetzij in

burgerkledij ?

Het volgende werd geantwoord:

De leden van de: rijkswacht hebben de: hoedaniqheid van
gerechtelijk offider of -aqent, volqens de gaaad waarmede
zij bekleed z ijn. Het dragen van de uniform verleent hun
geen bijzcndere bevoeqdheid. Een lid van de rijkswacht
kan dus op geldige en wettelijke wijze tussenkomen. zowel
in burqerkledi] als in tenue.

Voor de uitvoering van de .gerechtelijke dienst. handelen
de leden van de rijkswacht in principe: met twee. namelijk
om beter de verschillende opdrachten waarmede zij belast
zijn te verzekercn. en om de weerstand te voorkomen die
men aan alleen zijnde nj kswachters zou kunnen bieden.

Nochtans indien een lid V(lH de Rijkswacht alleen is, kan
hij geldig tussenkomen - hi] moet hct zelfs doen - zowel
voor het voorkornen ais voor het beteuqelen of vaststellen
van klaarblijkelijke misdaden of wanbedrijven waarvan nij
kermis heeft,

Maar de aliee nzij nde rijkswachter zal de mbreukcn op
de wetten slechts op bevel van zijn oversten opsporen.

Een lid van uw Commissie heelt doen opmerken dat de
Nederlandse en de Franse tekst van de waarschuwinqen
waarvan sprakc in artikel 19 niet qeheel overeenstemden.
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lions aux autorités de la Gendarmerie. pour autant que ces
invitations restent dans le: cadre des fonctions ordinaires
de la Gendarmerie.

Rôle de la Gendarmerie en temps de guerre.

Un membre de la Commission a demandé à propos de
l'article 63 du projet s'il était opportun de prévoir en temps
de guerre une certaine participation de la Gendarmerie à
la défense intérieure du territoire.

Le Ministre a rappelé à ce sujet qu'en temps de gllene
la Gendarmerie conserve: sa mission normale : assurer le
maintien de l'ordre et le respect des lois; mais qu'elle
peut être amenée à l'emplir d'autres tâches, notarn-
ment celles prévues fi l'article 63 du projet. Les unités
mobiles, par exemple, sont destinées, vu leur organisation.
la nature de leur équipement, et l'entraînement qu'elles
reçoivent. à être mises dans certaines circonstances aux
ordres du commandant des Forces de Défense de l'Inté-
rieur,

Autres questions.

Quelques autres questions furent encore posées à J'oc-
casion de la discussion de ce projet de loi. notamment les
suivantes .qu'il a paru intéressant de faire figurer à ce
rapport:

LIn membre de votre Commission a demandé quelle était
la situation des membres de la Gendarmerie qui sont par~
tis dernièrement all Congo.
_ Le Ministre a répondu qu'un certain nombre cl·officiers

et de sous-officiers de la Gendarmerie - une demi-
douzaine en tout - avaient été mis à la disposition du
Ministère des Colonies à l'effet d'étudier une réorganisa-
tion de la police territoriale au Congo.

Un membre de votre Commission a demandé par ail-
leurs, si les membres de la Gendarmerie pouvaient vala-
blernent intervenir et agir: .

r- lorsqu'ils sont en civil?
2° lorsqu'ils sont seuls ~ soit en tenue, soit en civil ?

. Il fut répond li ce qui suit:

Les membres de la Gendarmerie ont la qualité d'officier
ou daqeut judiciaire suivant le grade dont ils sont revêtus,
Le port de l'uniforme ne leur confère pas une compétence
spéciale. Un membre de la Gendarmerie petit donc vala-
blement ct légalement intervenir aussi bien en civil qu'en
tenue.

Pour J'exécution du service judiciaire. les membres de la
Gendarmerie agissent en principe à deux. notamment pour
mieux assurer les différentes missions qui leur incombent
et pour prévenir la résistance qu'on pourrait opposer à des
gendarmes isolés. -

Toutefois si lin membre: de: la Gendarmerie se trouve
seul il peut valablement intervenir ~ il est même tenu de le
faire - tant pour prévenir que pour réprimer ou constater
des crimes Olt délits flagrants dont il a connaissance.

Mais le gendarme isolé ne recherchera les infractions
aux lois que sur ordre de ses chefs.

Un membre de votre Commission a fait remarquer que
le libellé néerlandais et le libellé français des sommations
dont il est question à I' artic1el9 ne correspondaient pas
exactement.



747 (1956-1957)N. 2

De Ministef heeft qeantwoord 'dat de Nederlandse ver-
taliuq vau de waarschuwinq die in de Franse tekst voor-
komt. geell letterlijke vertalinq moet zijn cm voldoende
duidelijk te z ijn en dat deze Nederlandse vertaling werd
op punt qestcld na een qedachtenwtsselinq hierorntrent.
tusseu de verschillende belariqhebbende overheden,

LI vindt hieronder de grote lijnen van de huidige orgél-
nisatie van het geheel dat de territoriale en de mobtele
eenheden vau cie Rijkswacht uitrnaken :

1. Onqeveer 550 brigades ziju verdeeld over het geheel
van het natiouaal qrcndqebied.

Deze brigades z ijn geg roepeerd in 55 distrlcteu (hetzij
gemiddeld lObrigades per district).

Het qeheel van de districten van eeu provincie. vorrnt
een groep.

2, Het geheel van het uanonaal grondgebied is auder-
zijds verdeeld. uit het oogpunt van de rijkswacht. in vijf
gebieden die respectievelijk bevatten :

Gebied Brabant.

het Mobiel Legioen;
de Groep Brussel.

Gebied der twee Vlaanderen.

de 1e t e Mobtele Groep:
de Groep Gent;
de Groep Bl'llgge.

Gebied Antwerpen-Limburg.

de 2de Mobrele Groep:
de Groep Antwerpen;
de Groep Hasselt.

Gebied Heneqouwen-Namen,

de 3d• Mobiele Groep:
de Groep Bergen;
de Groep Namen.

Gebied Luik-Luxemburq.

de 4<l· Mobiele Groep;
de Groep Luik:
de Groep Aarlen.

Het wetsontwerp op de Rijkswacht werd aanqenomen
met 19 sternmen en 2 onthoudinqen.

De Verslaggever. De Voorzitter.

H. DE GROOTE. L. JORIS.
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Le Ministre a répondu que la traductton néerlandaise
de la sommation figmant dans le texte français, ne devait
nullement être une traduction littérale pour être suffisam-
ment expressive, et que cette traductlon néerlandaise avait
été: mise aLL point après un échange de vues à" son sujet
entre les différentes autorités intéressées.

Enfin vous trouverez, ci-dessous, les grandes lignes de
l'organisation actuelle de l'ensemble que constituent les
unités territoriales et mobiles de la Gendarmerie :

I. Environ 550 brigades sont réparties sur l'ensemble du
territo.re national. .

Ces brigades sont groupées en 55 districts (soit en
moyenne 10 brigades pal' district),

L'ensemble des districts d'une province forme un groupe.

2, L'ensemble du. territoire du royaume est pal' ailleurs
divisé. au point de vue de la gendélrmerie, en cinq régions
comprenant respectivement:

Région du Brabant.

la Légion Mobile;
le Groupe de Bruxelles.

Région des deux Flandres.

le 1Cl' Groupe Mobile;
le Groupe de Gand;
le Groupe de Bruges,

Région Anvers-Limbourg.

le 2" Groupe Mobile;
le Groupe d'Anvers;

~ le Groupe de Hasselt.

Région Hainaut-Namur.

le 3" Groupe Mobile;
le Groupe de Mons;
Je Groupe de Namur.

Région Liège-Luxembourg.

le 4'\ Groupe Mobile;
le Groupe de Liège;
le Groupe d'Arlon.

Le projet de loi sur la Gendarmerie a été adopté par
19 voix et 2 abstentions.

Le Rapporteur. Le Président.

H. DE GROOTE, L. JORIS.
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